

快报  
调查

热线:96060

近日,明星“私生饭”的话题多次进入微博热搜等公众视野,“私生饭”们出现在机场、酒店、地下停车场、影视拍摄现场等地方,近距离观察、拍摄明星的一举一动。他们为何对明星的动向了如指掌?现代快报记者调查发现,网络上有大量出售明星行程、酒店甚至个人身份信息的小广告,几十元就可以买到,网络上俨然已经形成了一条产业链。



现代快报+/ZAKER南京记者 陈彦琳 王益

扫码看视频

20元就能买到明星隐私?

# “私生饭”疯狂追星背后 有条灰色产业链

事件

## “超近距离”接触引发经纪人谴责

8月25日,偶像组合TFBOYS的经纪人“@胖虎哥哥”发微博称:“谢谢校门岗的保安人员接受本校学生临时求助!”随文配发的一条视频中,一处围墙外站着一群年轻的女生,旁边有一名保安。下面的评论中有粉丝介绍说,“私生饭”追到了易烊千玺的学校,之前已经有人试图伪装成学生进入校园。据悉,TFBOYS成员之一的易烊千玺今年考入了中戏,目前正在军训。

这已是“@胖虎哥哥”这个月第三次就“私生饭”行为发表言论,就在8月8日,他更是直接发微博斥责“私生饭”们的行为,称“一天排练很累,别再门口堵着了、扒窗户了,偷拍伪装行为真的让人恶心”。

与易烊千玺同组合的王俊

凯还遭遇过更加无奈的经历。有“私生饭”进入他的学校,窃取了他的书本等个人物品,并将之对外出售。

8月24日,演员肖战飞奔甩掉“私生饭”也上了微博热搜。前一天晚上结束拍摄的肖战回酒店时,一下车就被大量粉丝围堵,即便有保安,但仍拦不住,导致行迹困难。根据粉丝后续透露,甚至还有人逗留在房门外,扒着门听房间内的声音。

8月26日,偶像SNH48成员之一的陆婷在粉丝群吐槽,有粉丝借了贷款却留了她的电话,称两人是母女关系,最后导致她被贷款骚扰。此前,《天向上》的主持人王一博也曾因电话号码泄露,接到大量的骚扰电话。许多打电话的人自称是其粉丝。

声音

## “私生饭”追星不仅费钱还很危险

什么是“私生饭”?对于明星的粉丝们来说,其实“私生饭”的界定是很主观的。

“饭圈有一句经典,爱是克制。”某明星的粉丝王小姐表示,“有的‘私生饭’认为,蹲酒店门口没有影响,闯进偶像的房间、家门才算。换个角度想,小区门口有个人天天蹲着你,你不觉得奇怪吗?而且不是一个人,是一堆人,那是公共的场合,不仅影响了明星本人,也会影响公共秩序,对明星的声誉也不好。”

王小姐提到,最危险也最应该抵制的是,有一些“私生饭”为了追行程,会在高速上追车。“这种行为对双方都很危险,高速上那么多车,还可能影响到过往的车辆。”

粉丝林小姐介绍,在她身边就有一些朋友是“私生饭”。“‘私生饭’非常费钱,她们一般会买明星的身份证号,然后用来刷他们的航班信息、高铁信息,知道了以

后就会买同一班次的航班座位或者高铁座位。只要能从他们身边路过都觉得很开心。”

“私生饭”追星是需要成本的,酒店、机票、摄影器材都要花钱。有粉丝介绍,除了明星官方或者合作方公布的照片、视频等,很多粉丝获取信息的另一渠道,是在现场或者接近明星的其他粉丝。在追星的过程中,这些“前线”的粉丝会追踪明星的行程,在现场或者近距离对明星进行拍摄,他们产出的照片、视频在粉圈非常受欢迎。不过,这种行为也造成了一些负面的后果。为了平衡收支,一些人会将拍摄的照片印刷成册,也就是粉圈常说的PB,即photobook,在粉丝群体间进行销售。

## “私生饭”

指的是一种狂热的、行为偏极端的粉丝群体,常见的表现是跟踪、偷窥、偷拍明星的日常以及未公开的行程和工作,更为激烈的还会骚扰明星甚至是他们的家人

调查

## 明星行程出售,航班信息一条20元

那么,这些“私生饭”是如何获得明星的电话、入住酒店等信息的?现代快报记者发现,航班、手机号码、身份证、户籍、微信、游戏账号、剧组……如今在网上关于明星的各种信息,只有你想不到,没有买不到的。在一款追星App里,基本每一条明星的热门讨论页面下,都会有贩卖明星的“黄牛”。

通过微信,现代快报记者添加了几位“黄牛”。他们的朋友圈大同小异,里面贩卖的明星信息各种各样,有接机的航拍信息,有拍戏的剧组地点,有出席活动的见面名额,还有签名照、演唱会门票等等。所售的信息因明星的人气价格不等。比如航班信息,还会分为国内国际,国内航班信息一次20-40元不等,国际航班信息就得50元起步。

明星的身份证信息价格要贵一点。一般在交流时,“黄牛”都用缩写表示。一名“黄牛”称,x x x的身份证信息加上户籍、游戏账号、歌单,打包价100元。

“黄牛”A的朋友圈介

绍,“本追星女孩做票务。一方面因为学生追星资金有限,赚点追星的钱……如果可以,我们一起追星吧。毕竟,见他这件事上瘾。”

现代快报记者在网上搜索,发现此类明星隐私信息在贴吧、微博、追星App等平台都十分常见。模板也都相似,大都是明星的航班信息、行程信息等。

通过与“黄牛”的交流,记者发现他们都在“招代理”,而且用的广告图都一样,代理价格也都是299元。在“黄牛”B的微信名上直接标着“招代理”。她发来几张“靠谱追星票务代理详情”。B介绍代理有几种类型,可以选择只做一种或者全部代理,分别是航班行程通告代理、号码证件代理、各种票务代理。“你先交了代理费,然后给你发流程。一次收费加入团队,就能共享所有资源,每天更新最新资源。”

至于代理的利润有多少?几个“黄牛”都不愿意透露,只表示,“给的是代理的价格,卖多少自己可以提价,卖得多赚得也就多。”

律师

## 买卖身份信息涉嫌违法

对于买卖明星的手机号码、身份证、酒店住址等信息的这类行为,北京市炜衡(南京)律师事务所律师王斌表示,首先从民法上来说,这涉及了个人隐私问题,涉嫌侵犯隐私权。具体要看粉丝购买了哪些信息、做了什么行为、产生了什么后果。比如在王一博手机号码泄露一事中,粉丝在获得明星的电话后拨打过去,就涉嫌侵犯隐私。而追航班、追酒店等情况,如果侵入了酒店房间等私密空间,可以认为是私闯民宅,或将面临行政处罚。因为虽然不是明星的个人住宅,但明星对该房间拥有当夜的使用权、占有权。

其次,买卖公民身份信息涉嫌违法,情节严重的构成犯罪。“看他有没有将这些信息向外扩散并从中获利。”2015年,《刑法修正案(九)》将“出售、非法提供公民个人信息罪”和“非法获取公民个人信息罪”整合为“侵犯公民个人信息罪”。2017年,最高

人民法院与最高人民检察院联合发布《关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》,其中明确,非法获取、出售或者提供公民个人信息违法所得五千元以上,即应当认定为刑法第二百五十三条之一规定的“情节严重”,可处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

另外,私自拍摄明星照片贩卖或者印刷后销售,涉嫌侵犯明星的肖像权。王斌解释说,虽然拍摄者享有对该照片的著作权,但肖像权由明星本人持有,如果没有经过明星本人的同意,将拍摄的照片用于商业用途,比如卖了赚钱,那就涉嫌侵权。“即便照片内容只有明星的一部分,但只要能看出来是他(她)。”这种行为也涉嫌非法经营,因为其不具备印刷经营资格。而销售的PB也涉嫌非法出版,作为正规的出版物,需要经过出版社获得刊号。



### 招代理

航班行程通告代理  
号码证件代理  
各种票务代理  
航班、号码、票务全部代理

代理一次收费加入团队共享所有资源每天更新加入团队可以自己收代理每个团队代理费不同私聊详细介绍以上所有可以单入,也可以都加入,所有卖的东西你都可以卖全部享受代理价格!有意私聊了解详情

本版图片来源 视觉中国 截图